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Zidirea, întocmirea şi decorarea din lăuntru a loca
şului dumnezeesc, cum o cere biserica şi tradiţiunea 

(Urmare) 

După cele opt secole prime, în timpul după ico
noclasm, a luat pictura bisericească în orient, o for
maţiune tradiţională mai sigură, mai statornică. Cu 
pnvire la tehnică şi la aplicarea armonică a colorilor 
însă nu corespundea. încă nici acuma, [coanele s « «îm

pingeau mai mult în linie drepte, având o înlăţişaro 
întunecoasă nenaturală. De abia cu începutul seclului 
X V I . a luat pictura bisericei orientale ini sbor mai 
înalt şi anume prin Manuil Panselin. Acest pictor re
numit, deşi a păzit totdeauna tipul predat de tradi. 
ţiune, a ştiut cu geniul naturei sate să le deie icoa
nelor depinse de el o naturalitate plină de vieaţă, îm. 
binând cu un colorit viu şi un desemn excelent în 
toată privinţa. 

El cu tot dreptul se poate privi ca regenerato
rul picturei bisericei ortodoxe, înfluinţând asupra ei 
într'un mod puternic cu icoanele sale. cu cari a îm-
plut tot Atonul şi a presurat toată peninsula balca
nică şi Ţara românească. 

Ca Panselin aşa şi ceialalţi pictori renumiţi ai 
bisericei ortodoxe ca bună oară pictorii greceşti David 
şi Dionisiu Furno-Agratiotul, cari au condus arta pic
turei în Atos în seclul X V I I , apoi pictorii ruseşti din 
seclul X V I şi X V I I . : Edikeietf, Uchtomskij, Grablenoi, 
Nikiforoff. Dchakow, Trukmenskij ş. a. au depins icoa
nele lor după tipuri determinate bazate pe tradiţiune 
şi predate de vechime adâncă. Pentruca chipurile 
acestea să le cunoască toţi pictorii ortodoxi, observân-
du-le la depingerea icoanelor lor, s'a adunat în felu
rite timpuri predările despre tipul şi cele caracteris
tice ale icoanelor sânte la un loc, formându-se aşâ 
codicii întregi, cari conţineau într'una şi descrierea ex
teriorului unuia sau altuia din sfinţi, precum şi indi
cări cu privire la prepararea şi amestecarea vâpselilor 

cu cari se executa pictura. Din codicii de felul acesta 
numite „cărţi sau manuale de pictură", cari consună 
întrolaltă în mare parte, ce ne indică chiar originea 
lor comună, sunt cunoscuţi de prezent mai mulţi în 
biserica ortodoxă. 

Mai întâiu inducem codicele aflat de franoesul 
Didron pe muntele Atos, care poartă titlul : ^EQjuijytta 
rf/s '^(vy^a^ixrj^- şi e de mare însămnătate pentru 
iconografia bizantină. în începăturile şi conturile sale 
manuscrisul acesta este foarte vechiu, ajunge poate 
pana ia seclul X . inavuţindu-se şi completându-se în 
decursul timpului, bll e compus de ieromonahul Dionisiu 
pictorul mănăstirii turna lângă Agrafa, care a trăit 
in seclul X V I I . , căpătând adausuri şi completându-se 
cu lucruri noaue chiar până în zilele noastre, con
ţinând aşâ tot sistemul picturei greceşti. 

Biserica din Rusia are o carte de ' pictură numită 
„no^MinHUKb", care în urma înrluinţei naţionale ru
seşti se di fereşte puţin de cea indusă, având şi chi
puri de ale sfinţilor ruseşti, cari nu se afiă în cartea 
grecească. 

Mai inducem aice manuscrisul gret;esc aflat de 
preotul Daniil în anul 1674 în lavra s. Sava de lângă 
Ierusalim şi întitulat „Cartea despre arta picturei", 
care s'a tradus şi tipărit în limba rusascâ în anul 
1807. In urmă manuscrisul românesc scris de George 
Zograt. mai apoi şi monah Gherontie, pe la începutul 
seclului nostru şi edat de arhireul Ghenadie el Rom-
nicului. Bucureşti 1891. Manuscrisul acesta consună 
mai din cuvânt în cuvânt cu "E^iU]ftia rr,g ^wyţta-
ifjixîjg, numai ca înşirarea materielor e alta. 

Deşî cărţile de pictură cunoscută în biserica or
todoxă se diferest; puţin întrolaltă, fie din cauza tim
pului şi a locului, fie în urma particularităţilor naţio
nale, totuş în general şi peste tot consună ele pe de
plin, păstrând toate tipul sfinţilor determinat de s. 
Scriptură şi de Tradiţiune. 

întru cele următoare se va expune pe scurt în
făţişarea pe icoane a lui Dumnezeu, a misteriilor dum-
nezeesti si a sfinţilor, cum se făcea înfăţişarea aceasta 
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în vechime şi cum după cărţile de pictură se face 
astăzi în biserica ortodoxă. Mai întâia voiu începe 
ctr' înfăţişarea lui Dumnezeu în treime şi tiecare per
soană deosebi. 

21. înfăţ işarea pe icoane a s. t re imi . 

Pictura creştină liberă de interzicerea T. V.. care 
nil permitea nici un chip al lui Dumuozeu, a căutat 
chiar timpuriu sâ-l înfăţişeze pre Dumnezeu întro for
mă vizibilă, luând la înfăţişarea aceasta în privire idea 
creştină despre cele trei persoane în diferita lor acti
vitate. Purcezând dela cuvintele dumnezeeşti: „Să 
facem pre om după chipul nostru", ea şi-a ales de 
substrat al înfăţişării lui Dumnezeu mai ales chipul 
omenesc, ca cel mai perfect, aplicând numai la Spi
ritul sânt, persoana a treia dumnezeeascâ. chipul sim
bolic al porumbului dat de scriptură. Dumnezeu se în
făţişă sau în .treime, adecă cele trei persoane dum
nezeeşti la un loc sau fiecare persoană deosebi. 

Dumnezeu Tatăl ca persoană chiar din vechime 
se depingeâ conform cuvintelor lui Daniil.: „Şi a şâ-
zut cel vechiu de zile" şi ale lui Ioan : „Capul cât şi 
părul lui erau albe ca lâna cea albă, ca neaua'' ca un 
moşneag bătrân, şâzând pe scaun şi in mâna dreaptă 
ţinând sceptrul ca semn al puterii şi a domnim eterne 
sau el se depinge păuzând pe globul pământului, pe 
lângă cap cu un triunglnu cu păreţi egali, care în-
samnâ pre un Dumnezeu în treime. Câte odată se in
dică Dumnezeu Tatălui prin una sau doaue mâni, cari 
să văd din nouri şi din care ies multe raze, ca simbol 
al binecuvântării. Iară provedinţa dumn<-zeras< a şa în-' 
faţişazâ sub chipul ochiului celui atotvăzâtor incun-
jurat de triunghiu. 

Isus Hristos ca persoană se depingeâ în secu-
lele cele prime — cum am văzut mai sus în felu-
jurite chipuri simbolice şi alegorice. Scăpând biserica 
la pace, simbolica aceasta a început a se delăturâ din 
ce în ce tot mai mult, întrezicându-se în urmă prin 
sinodul al şaselea ecumenic can. 82. şi Isus Hristos 
se înfăţişa în chip de om şi anume mai întâiu în 
chip ideal, ca june fără barbă, în frumsetă eternă. Mai 
apoi i-s'a dat alt chip. Creştinii începură adecă a se 
ocupa cu întrebarea, cum a arătat Isus în realitate? 
Era el frumos sau ba? Clement din Alexandria (Pae-
dag. 3. 1), Origen (contra Celsum l, 6), Tertulian (do 
carii. Gfar. c. 9) ziceau, că Isus eră urât, răzimându-se 
pe cuvintele lui Isaia: „N'aveâ nici chip nici fruinseţâ 
şi noi văzândul, arătos nu erâ ca să-! dorim". Hiisos-
tom iarăş erâ de părerea contrară, raportând cuvin
tele din Isaia la patimele lui Isus, şi inducând pentru 
frumseţa lui Hristos cuvintele psalmistului : „Tu eşti 
mai frumos decât fii oamenilor". Cu el consună s. Ie-
ronim (Comment. in Math. 9, 9) . Lumea creştină însă 
nu se mulţămeâ cu trăsurile feţei lui Hristos descrise 
cu pana, ci voia să aibă ceva concret, ceva real, ce 
se poate vedea. Dorinţei acesteia i-a venit într'ajutor 
legenda. 0 legendă a adus chipul lui Hristos din 
Edesa, alta chipul cel suferind de pe vălul Veronichei. 

Avgar, regele Edesei. neputândul vedea pe 
Hristos, voia să posadă măcar imaginea lui. EI trâ-
mise în scopul acesta soli la Fiul lui Dumnezeu cu 
demândul, ca prin un pictor să facă icoana, lui Hristos 
Isus, înaintea căruia nimica nu e ascuns, cunoscând 
inţenţiunea lui Avgar, luă o bucată de materie şi-şi în
tipări în ea faţa. Aceasta imagine sa păstrat apoi in 
Edesa. Ea nu erâ făcută de mâni omeneşti şi se 
credea ca făcătoare de minuni. 

(Va urma) 

Teoria planului de învăţământ 
F. Alegerea şi aranjarea materiei de învăţământ după 

h eptele cultural-istorice. 

Şcoala poporală este instituţiune, care are 
de scop educaţia şcolarilor săi, iar nu institut 
în care se învaţă numai cetirea, scrierea şi so-
coata. Valoarea omului nu se judecă după 
mulţimea cunoştinţelor sale, ci după educaţia 
sa. Formarea caracterului este scopul, suprem al edu
caţiei, deci şi al şcoalei poporale. Acest scop se 
ajunge prin disciplina pedagogică şi îndeosebi 
prin un învăţământ bazat pe principii psihologice, 
prin învăţământul educativ sau pedagogic. T o t ce 
învaţă copilul în şcoala poporală, toate cunoştin
ţele şi ştiinţa ce se împărtăşesc şcolarului, să 
urmărească acelaş scop: a pune în mintea şt 
inima lui temelii adânci şi trainice pentru fot-
marea caracterului. Dacă se lucră în acest chip. 
învăţământul se numeşte educativ sau pedagogic. 

Fiind învăţământul educativ bazat pe prin
cipii psihologice, cerinţa cardinală a lui este 
deşteptarea şi desvoltarea interesului multilateral 
în şcolari, adecă a dispoziţiei ce face pe şco
lari a se ocupă cu plăcere, cu tragere de inimă 
de ceva. Lucrurile, de cari se interesază copilul, 
se reprezintă în conştiinţa lui prin idei cât mai 
vii, din cari se nasc sentimente vii şi plăcute, 
cari devin în spiritul lui motive, impulziuui de a 
năzui să ajungă la mulţămirea împreunată cu 
acele sentimente, iar din năzuinţe se desvoltâ 
voinţa, îndată ce lucrările spre cari e îndreptat 
interesul, se arată realizabile. Interesul menit a 
influinţâ voinţa copilului şi a-1 determina să 
meargă cu plăcere pe calea adevăratei culturi, 
precum şi să se poarte şi să lucreze în confor
mitate cu aceea, se numeşte interes pedagogic.1 

Deşteptarea şi desvoltarea acestui interes 
atârnă dela alegerea şi aranjarea materiei de învă
ţământ, fiind lucru firesc, că numai ceea ce co-
răspunde cercului de gândire şi gradului de desvol-
tare religioasă-morală al copilului, poate deşteptă, în 
el cel mai mare interes-. O materie de învăţământ. 

1 I. Popescu, Pedagogia. . . Sibiiu, 1902, pag. 108. 
3 Dr. Rein, Pickel, Scheller, Theorie und Praxis des Volksschul-

unterrichts. . . Das erste Schuljahr.. . 181)8, pag. 20. 



pe care copilul n'o pricepe, nu poale deştepta 
interes. Iar cel ce propune în şcoală o materie, 
care nu poate deşteptă şi desvoltâ interesul ele
vilor, comite cea mai mare crimă, omorînd spi
ritul copiilor şi fâcându-i martiri ai şcpalei. 
Având în vedere această împrejurare, — dacă 
voim, ca şcoala poporală şi învăţământul edu
cativ să-şi ajungă scopul ce-1 urmăreşte - . lre~ 
bue să alegem o astfel de materie de învăţământ 
pentru fiecare an de şcoală, care să corăspundă etăţii 
şcolarilor. 

Acesta e-, r un princip nerăsturnabil, numai 
cât e prea general. Care materie de învăţământ 
corăspunde gradului de desvoltare al copiilor 
din clasele inferioare, şi care etăţii copiilor din 
clasele superioare, — este o întrebare greu de 
rezolvat. Unii bărbaţi de şcoală sunt de părerea, 
că cutare materie de învăţământ corăspunde 
etăţii copiilor din clasele inferioare, pe când alţii 
sunt de părerea, că tot aceeaş materie nu corăs
punde decât gradului de desvoltare al copiilor 
mai mari, din clasele superioare. Ca să putem 
dâ răspuns la această întrebare atât de însem
nată, şi ca să se pună dela început stavilă ori 
cărui arbitriu, avem trebuinţă de o idee hotărî-
toare pentru alegerea şi percurgerea materiei de 
învăţământ. Spre acest scop trebue să urmărim 
cu mare băgare de samă desvoltarea culturală 
a. individului; - " ' ' : ' 

A . Dacă privim istoria culturală a omenimii 
întregi, precum şi a popoarelor şi naţiilor singu
ratice, vedem că acestea au trecut prin diferite 
stadii culturale, până ce au ajuns la gradul de 
cultură, pe care se află astăzi. Omul primitiv 
nu cunoştea puterile naturii; pentru el totul eră 
tainic, misterios. în această vârstă copilărească 
a omenimii, întocmai ca şi pentru copilul mic, 
aşa şi pentru omul lipsit de cultură şi predo
minat numai de imaginaţia sa, totul era flintă 
vieţuitoare, şi numai cu încetul — prin expe
rienţă îndelungală — a ajuns să cunoască, că 
el este mai puternic decât anumite lucruri din 
natură, a ajuns să stăpânească fiinţele din lume. 
în locul fantaziei, care-1 predomina la început, 
păşeşte acum cunoştinţa, înţelegerea bazată pe ex

perienţă, în acest stadiu, omul trăind singuratic 
avizat la propriile puteri, îşi continuă lupta sa 
pentru existenţă contra naturii. Pentru ca să 
poată izbuti în această luptă, oamenii au fost si
liţi să caute societatea semenilor lor, pentru că 
„unde-i unul, nu-i putereu, şi astfel s'au format 
comunităţi mai mici sau mai mari. In acest sta
diu işi ia începutul vieaţa patriarhală, caracteri
zată prin supunerea oarbă a indivizilor faţă de 
conducătorul lor — capul unei familii mari — 
ascultând de el şi având încredere într'ânsul, 
cum au copiii faţă de părinţi. Restricţiunea vieţii 
familiare însă n'a dat destul prilej pentru acti

vitate şi indivizilor singuratici. Spre acest sc^p 
s'a simţit necesitatea formării unei comunităţi 
mai mari sub conducerea unor judecători (con
ducători, principi) aleşi de capii familiilor. între 
oameni se naşte o vieaţă idealistă, plină de fan-
tazie; conducătorii lor sunt înnălţaţi Ia rangul 
de eroi, iar comunitatea grupată în jurul lor 
formează o naţiune. în mijlocul naţiunilor însă 
cu timpul se manifestează tendinţe separatiste:, 
şi de multe ori săvârşirea unei acţiuni mai mă
reţe eră imposibilă din cauza desecvilibrării pu--
terilor, cari tindeau în direcţii diferite. Această; 
împrejurare a dat ansa la întemeiarea regatelor, 
în cari oamenii se supun cu conştiinţă deplină 
autorităţii regeşti. în chipul acesta s'au format 
state unitare, în cari toată lucrarea omenească 
tindea spre un scop comunicare nu eră altul v 

decât ca să dea posibilitatea fiecărui om de a 
corăspunde chemării sale. Scopul comun al în
tregii omenimi apoi 1-a fixat creştinismul, care 
a înnălţat pe oameni la treapta cea mai de sus 
a vieţuirii morale. Pe baza ideilor creştinismu
lui, omenimea se nizueşte a-şi întocmi toate re
ferinţele sale sociale şi politice după modelul 
împărăţiei lui Dumnezeu fe acest pământ.. 

Acestea sunt, momentele principale, cari ca
racterizează epocele singuratice ale istoriei cul
turale a omenimi*.- în desvoltarea să etică-relinoasâ 
numite treptele cultural-istbrice.1 Iar în desvoltarea 
naturală a omenimii se disting următoarele 
trepte principale 2: 1) Treapta vieţii vânătoreşti, 
2) a vieţii nomade, 3) a agriculturii, 4) a me-, 
seriilor, 5) a comerţului şi industriei. Treptele 
acestea se acoper pe deplin cu treptele desvol-
tării etice-religioase, şi anume: Vieaţa vânăto-
rească o aflăm în timpul preistoric, vieaţa no
madă se manifestează în era patriarhală, a agri
culturii în timpul judecătorilor şi al regilor, a 
meseriaşilor în evul mediu, iar a comerciului şi 
industriei în prezent, 

B. Individul în desvoltarea sa, începând dela 
naştere, încă trece prin anumite faze. înnainte de 
timpul de şcoală deosebim două trepte de desvol
tare. în cei dintâi trei ani se desvoltă simţu
rile copilului. El stă sub stăpânirea acestora. 
Cele dintâiu reprezentaţiuni, dispoziţiuni şi nă
zuinţe ale copilului atârnă dela agerimea simţu
rilor respective prin cari cuprinde impresiile lu
crurilor ce-1 încunjură. în această etate copilul, 
lipsit de experienţă, are un cerc de intuire ne
regulat, iar despre un cerc de gândire nici vorbă 
nu poate fi. Cu încetul însă se completează 
cercul de intuire al lui, iar îndemnul de a-şi 
împărtăşi închipuirile şi experienţele sale câşti-

1 Bihari Peter, Altalanos es hazai müvelödestörtenet. — Dr. 
Rein, et cons. s. o. 

2 Dr. O. W . Beyer, Die Naturwissenschaften in der Erziehungs
schule. Leipzig, 1885. 
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gate, îl împintenă la vorbă, şi puterea spiritului 
de a păstra cele primite •— memoria — se for
mează. (Treapta recepţiunii). 

în anii 4—6 ai etăţii, copilul dă dovezi, 
că începe a cugeta. El doreşte a-şi înmulţi cu
noştinţele , de aceea întreabă în conţinu. Fan-
tazia e foarte vie , de aci mulţimea conbinaţiu-
nilor în jocurile sale şi plăcerea de a asculta 
povestiri (fabule, basme). în acest stadiu se 
iveşte sentimentul de onoare (susceptibilitatea 
sa în faţa laudei şi a mustrării), judecata mo
rală, conştiinţa; se arată începutul participării la 
bucuriile şi durerile altora, copilul se bucură 
cu cei ce se bucură şi plânge cu cei ce plâng. 
(Treapta reproducerii). 

Stadiul al treilea de desvoltare cuprinde 
anii ( 7 — 8 ) , în cari e predomnitoare încă tot 
imaginaţia, fantazia. Copilul se supune cu în
credere autorităţii educatorului; pe de altă parte 
înă nu e lipsit de egoizm. (Treapta imaginaţiei 
şi a încrederii copilăreşti.) 

(Va urmă). 

El 

Răstignirea lui Isus 
(Continuare) 

Pentru ce a murit aşadară Isus? Pentrucâ nu
mai prin. mortea Sa de bunăvoie putea arătă şi dovedi 
lumii : Ceea ce am predicat eu, vieaţa ce am dus-o 
eu, e adevărul curat ; numai cel ce vieţueşte ca mine 
ajunge la Dumnezeu, iar cel ce veţueşte altcum, nu
mai prin pocăinţă poate avea parte de mila lui Dum
nezeu ; aceste sunt adevărate, pentru acestea am trăit 
şi pentru acestea mor. Numai prin moartea sa putea 
documenta, că .e l într'adevăr e protetul trimis de Dum
nezeu şi adevăratul Mântuitor al al lumii (Mes ia ) ; nu
mai prin moartea sa a putut ajunge la aceea ca cre
dinţa şi vieaţa sântă, pe cari el le-a adus în lume, 
să tie primite şi iubite tot de mai mulţi oameni. Pen-
trucă ce şi-au zis oamenii când au văzut, că Isus 
mai bucuros moare decât să-şi retragă învăţaturile?... 
El aşadară n'a murit numai pentru cei câţiva învă
ţăcei, cari trăiau pe acel timp, ci pentru toţi oamenii 
cari mai târziu aveau să se facă învăţăcei şi credin
cioşi ai lui, pentrucâ adevărul nu s'ar fi putut lăţi în 
lume, dacă vestitorii lui n'ar ti murit mai bucuros 
pentru el, decât să se lapede de el. Dacă însă aceştia 
n'ar ii cutezat să moară pentru adevăr, ci mai bucu
ros s'ar fi lăpădat de el, — ce s'ar fi întâmplat? 
Oamenii ar fi rămas tot în păcate până în ziua de 
azi, departe de împărăţia lui Dumnezeu şi de fericirea 
lor. Isus aşadară a murit pentru păcatele oamenilor 
(nu numai prin aceste păcate cf. 51.), el nu numai 
a purtat păcatele oamenilor, ci le-a rădicat de pe oa
meni, aşâ, că păcatele nu mai sunt aci, ca să vină 

împărăţia lui Dumnezeu intre oameni. Dacă Isus, n'ar 
fi m u r i t n o i W a ' M în păcate şi în nenorocire, cari 
ne-ar fi ajuns pentru păcate, sufletul nostru l-ar fi 
omorit păcatele, însă Hristos sd murit pentru noi ('»' 
locul nostru), ca să ne scape pe noi de moartea su
fletească. " " ' ' . ' . 

Dar de ce s'a îngrijit Isus atât de mult de pă
catele atâtor milioane de oameni, încât e în stare să 
şi moară pentru ei şi pentru păcatele lor? El i-a 
iubit pe toţi, chiar şi pe noi, de aceea ei a dat' tot, 
ce a avut mai scump, vieaţa sa, ca să ne poată câş
t ig i cele mai bune pentru noi, fericirea în împărăţia 
lui Dumnezeu. 

Asemănţi odată aceea pentru ce a murit Isus 
cu aceea pentru ce a trăit! El a venit pe pământ şi 
a trăit aici : 

a) pentru toţi oamenii, ca aceştia să ducă o 
vieaţă curată, fără de păcate, plină de iubire cătră 
Dumnezeu şi cătră aproapele, şi apoi pentru păcătoşi, 
ca să le vestească evangelia despre mila lui Dum
nezeu, şi prin amândouă aceste lucrări să scape pe 
oameni de păcate, să-i îndemne la o vieaţă sântă ca 
şi a sa şi aşa să-i facă cetăţeni fericiţi ai împărăţiei lui 
Dumnezeu ; (scopul). 

b) şi toate acestea le-a făcut el, pentrucă i-a 
iubi t . . . (cauza). 

Dar tot spre acest scop (pentru mântuirea şi 
fericirea oamenilor) şi din această cauză (b. din iu
bire) a şi murit. De unde vine aceasta? Duşmănia 
de moarte a fariseilor şi -rhiereilor a împedecat pe 
Mântuitorul Isus, ca să trăească şi mai departe pentru 
mântuirea şi fericirea oamenilor, şi el n'a mai putut 
trăi pentru iubiţii săi oameni. — a murit pentru e i . 
El aşadară cu moartea sa n'a voit şi n'a făcut altceva, 
decât ceea ce a voit şi a făcut şi cu vieaţa sa, adecă? 
Mântuirea (rescumpărarea) oamenilor din iubire cătră 
ei. De aceea şi vedem miile dovezilor de iubire şi 
cuvintele mântuitoare şi faptele grămădite la un loc 
pe câteva oare, ca aşa zicând într'o singură lucrare, 
(restignirea — moartea) şi cea mai mare dintre toate 
faptele de iubire e aceea, că : dacă a fost împedecat 
să mai trăească pentru noi, — si-a dat de bunăvoie 
vieaţa sa pentru mântuirea noastră. Moartea lui aşa
dară e cea mai mare şi mai măreaţă faptă a vieţii 
lui, cea mai clară şi cea mai puternică dovadă a iu
birii sale faţă de noi oamenii ; şi fiindcă vieaţa lui 
a fost o luptă neîntreruptă contra păcatului, şt învin
gere asupra acestuia, şi moartea lui —• cu care s'a 
sfârşit vieaţa fără de păcat — a fost sfârşitul învin
gerii contra păcatului, şi fiindcă el de bunăvoie s'a 
dat morţii, fără frică şi groază a mers în contra ei, 
— moartea lui înseamnă învingerea asupra morţi i . . . 
(cf. II Timot. 1, 10), 

în chipul acesta moartea lui Isus e cea mai mare 
faptă dintre toate câte s'au săvârşit pe pământ, pen
trucă nimenea n'a luat asupră-şi păcatele altora ca 
să sufere pentru ele şi să moară, nimeni n'a luat 
asuprâ-şi .să trăiască şi să moară pentru mântuirea 



şi fericirea oamenilor şi să se fie dat pe sine jertfa 
(ca şi un miel) spre acest scop/cum a făcut Hristos. 

„Iată Mieltil lui Dumnezeu, cel ce rădică păcatul 
lumii" (Ioan 1, 29). — „Pe sine sa dat pentru noi, ca 
să ne mântueascăde toată fără de legea" (Tit 2, 14). 
-— „Acesta'• păcatele noastre' poartă'..(Isaiâ' 53, 4, ss.) 
— „Ca oaie spre junghiere s'a dus...* (Isaia 53, 7. 
cf. Proscomidia). „Htistos păcatele noastre însuş le-a 
rădicat cu trupul său pe lemn, ca din păcat scăpând, 
să vieţuim cu dreptate; cu a cărui rană v'aţi vindecat" 
( I Petru 2, 24). „Sângele lui Isus Htistos, Fitul lui 
Dumnezeu, ne curăţă de tot păcatul" ( I l o a n 1, 7). 

b) Cât a vieţuit Isus pe pământ, unicul gând 
al lui a fost : să mântuiască şi să fericească pe oa
meni ; însă în deosebi, de ce a venit el pe pământ? 
Dumnezeu Tatăl l-a trimis, ca prin el să mântuească 
pe oameni şi sâ-i facă fericiţi, ca să le dee un exemplu 
de vieaţă plăcută lui, şi ca să le vestească mila lui ; 
pentrncâ oamenii cu puterea lor proprie nici când 
n'ar fi putut afiâ evangelia milostivirei dumnezeeşti 
şi nu s'ar fi putut scăpa de puterea păcatului. Din 
trimiterea lui Isus putem cunoaşte mai bine inima 
lui Dumnezeu? Dumnezeu a arătat faţă de oameni 
cea mai mare iubire ; el nu voeşte să lase pe oameni, 
ca să rămână în păcate şi în nenorocirile ce se nasc 
din aceste păcate, de aceea din milă şi iubire trimite 
pe unicul său Fiiu. ca să înveţe chiar şi pe păgâni 
(cari trăiau cu totul fără Dumnezeu) ce este plăcut 
lui Dumnezeu, ba pe acest unic Fiu (unul născut) îl 
dă chiar şi la moarte pentru mântuirea şi fericirea 
oameni lor . . . Şi roduri a adus această iubire ma're a 
lui Dumnezeu faţă de fiii săi, de oameni? Milioane 
de oameni au crezut în Isus tocmai fiindcă el însuş 
de bunăvoie şi Dumnezeu Tatăl l-a dat la moarte, şi 
astfel ei au scăpat de stricăciune, de păcate şi au 
ajuns la vieaţă vecinicâ. 

( V a urma) 

Dii> D i e c e z ă 
Suntem rugaţi a publică următoarea „Re-

zoluţiune" : 

Comitetul parohial din Srediştea-mică, protopre-
sbiteratul Vârşeţului având în vedere atacurile neeali-
ficabile din foaia „Renaşterea" îndreptate contra Prea 
Sfinţiei Sale, a Capului diecezei noastre şi a celor
lalţi Domni conducători ai Eparhiei; 

Având în vedere, că pornirea aceasta căpiată, 
piecum se vede îşi are de scop a înstrăina inimile 
eparhioţilor de cătră Părintele lor sufletesc de o parte 
iar de alta a ne blama unica noastră fortăreaţă, bi
serica ; Având în vedere, că bărbatul, care stă acum 
în fruntea diecezei noastre, Prea Sfinţitul nostru Epi
scop Nicolae Popea a încărunţit în serviciul sfintei 
noastre biserici, a fost mâna dreapta a nemuritorului 
Metropolit Andrei Baron de Şaguna şi că a luat parte 

activă însemnată la reactivarea Metropoliei noastre şi' 
la reînfiinţarea Eparhiei noastre a Caransebeşului; 

Având în vedere, câ şi ceialalţi părtaşi la con
ducerea diecezei noastre îşi au meritele lor neperi-
toare merite, pe cari istoria nepărtinitoare le va înre
gistra cu laudă în analele bisericii noastre: 

Condamnă hotărît pornirea ostilă şi atacurile 
aceste căpiate ale „Renaştere!" îndreptate contra Prea 
Sfinţiei Sale Dlui Episcop şi ale celorlalţi conducători ai 
diecezei şi-şi exprimă publice neclătita sa alipire şi 
profundul său respect şi devotament precum şi în
credere deplină Persoanei Prea Sfinţite a Ilustrisimu-
lui nostru Episcop diecezan, apoi magnificului Domn 
Arhimandrit Filaret Musta şi Prea Cuviosului Proto-
sincel Dr. I. Traian Badescu. 

Srediştea-mică în 26 Ianuarie 1906. 

Meilă Micu Mihai Juica 
presed. corn. parohial preot gr. or. 

Petru A d a m Muntean Petru 
not. com. parohial Vasilie Jumanca 

Petru Vucieu Alimpie Mihai 
Iliea V l a d u 

George Muică 
Iosif Jucu 

Ilia Ivascu 
Iovan Muntean 

V a r i e t ă ţ i 
Alte jertfe la Mănăstirea dela „Izvor". 

Rezultatul virtuţilor creştineşti, sunt faptele cele bune. 
Unde este virtute adevărată, acolo sunt şi roadele 
virtuţii. Aceste roade ale virtuţilor creştineşti, tre-
buesc răsplătite. Răsplata cea mare o va da Domnul 
la timp cuvenit, iară noi datorim răsplata recunoştin
ţei, în semn de recunoştinţa vin dară şi pe aceasta. 
cale publică a aduce profundă mulţâmită şi recuno
ştinţă tuturor mai jos notaţi, pentru roadele virtuţii 
creştineşti arătate şi date Mănăstirei dela „Izvor" . Şi 
anume: Dela sfânta biserică din Văsiova, sub influinţa 
şi înţeleaptă conducere a economiei bisericeşti a Sfinţiei 
Sale părintelui Coriolan Zuiac 200 cor. Dela Sfânta 
biserică din Vermes 20 cor. Dela sfânta biserică din 
Târova 20 cor. Dela N . N . din Bocsa-Românâ 10 cor. 
N. N . Ezeriş 10 cor. Dela loan Micloşină din Câlnic 
10 cor. Moise Biţu ¡0 cor. N. N . 20 cor. Dela mai 
multe femei din Răchitova sub îngrijirea şi îndemnul 
evlaviosului creştin, Adam Manciu, s'au cumpărat pe 
seama mănăstirei două sfeşnice foarte frumoase pentru 
sfântul prestol in preţ de 46 cor. Din Sinersig 
Sfinţia Sa părintele Vichentie Pirtea, împreună cu 
mult stimata doamnă Octavia soţia sa învăţătoare, 
ne-au miluit cu 80 chile de grâu, pentru traiul vieţei 
celor ce păzesc locaşul lui Dumnezeu. Deie bunul 
Dumnezeu, ca aceste frumoase jertfe să fie imitate 
de mulţi creştini, ca astfel făcând în curând -vom 
esclamâ: „Saltă acum şi te bucură noule Sioane, că 
mărirea Domnului s'a revărsat asupra-ţi". Iară celor ce 
au făcut bine, fă-le Doamne bine, şi în celalalt veac, 
ce va să fie. Macarte Guşcă ierodiacon. 



Mulţămită publică. în urma unei colecte în
treprinse de cătră subscrisul pentru procurarea unui 
rând de ornate pe sama sfintei biserici din Zerveşti> 
au binevoit să contribue următorii prea stimaţii domni' 
instituţiuni precum şi unii credincioşi din parohie : 
Magnificenţa Sa Dl Constantin Burdia preşedinte al 
Comunităţii de avere cu 20 cor. Dl loan Harambaşa 
funcţionar cu 10 cor. dl Dr. Nicolao Ionescu advocat 
şi director al Institutului de credit „Sebeşana" cu 10 
cor., „Sebeşana" cassâ de păstrare cu 10 cor., Prima 
cassâ de păstrare din Caransebeş cu 10 cor., Dl Em. 
B. Keppich 10 cor. loan Jucos preot în Zerveşti 10 
cor. N . N . 8 cor., N . J., 2 cor., dl Constantin Călţun, 
jun. 1 cor. Constantin Călţun sen. 1 cor. Lichtnekert. 
Iochann 2 cor. Nicolae Beltean 2 cor., Scevola 50 fii. 
Gabriel Zevoian notar 1 cor., A. M. 2 cor. dl Patriciu 
Drăgălina director de pedagogie 4 cor., dl Dr. Dimitrie 
Cioloca referent consistorial 2 cor., Neue Karansebeser 
Sparkassa 3 cor. Calina Vlad Nr. 64 din Zerveşti 10 
cor., Simion Bojin primar 2 cor., Ilie Harambaşa 2 cor., 
Achim Baneu 2 cor.. Măria Bojin 2 cor., Tima Iacob 
2 cor., Adam Trifu 2 cor., Belu loan 2 cor., Nicolae 
Mihailescu 3 cor., Andreiu Bistrean 3 cor.. Petru Vlad 
2 cor., Rusanda Bojin 2 cor., Romul Adam 2 cor., 
Măria Adam 2 cor., Fara Neagoe 2 cor., Ilie Fara 2 
cor., Petru Mateiu 2 cor., George Ianculescu 2 cor., 
suma 154 cor. 50 fii. în numele păstoriţilor mei îm
părtăşiţi în acest mod extraordinar de munificenţa 
prea stimaţilor contribuenţi, exprim cea mai caidă 
mulţămită, dorind ca bunul Dumnezeu să le răsplă
tească însutit nobila faptă. Zerveşti la 18 Ianuarie 
1906. loan Jucos, preot gr. ort. rom. 

Apel literar. Literatura noastră omiletică nu 
e tocmai atât de bogată, ca să nu mai primim cu 
bucurie câte o apariţie şi din această speţie a ştiin
ţelor teologice şi de o deosebită valoare şi importanţă 
pentru noi preoţii, cari purtăm totodată şi oficiul de 
oratori sau de predicatori în biserica lui Hristos. Ora
toria sau elocinţa bisericească e ştiinţă, e artă. Iar 
studiul, care ne propune şi ne învaţă a cunoaşte re
gúlele şi principiile ştiinţei sau artei de a compune şi 
de a propune cu succes şi cu eíect o cuvântare bi
sericească — este Omiletiea sau studiul oratoriei 
bisericeşti. După un studiu neobosit de mai mulţi 
ani şi împreunat cu spese şi cu o muncă grea şi obo
sitoare, mi-a succes a compune şi a termina acest 
studiu, pe carele cu titlul de mai sus în curând îl 
voiu publica în volum. Tipărirea şi editarea unei ast
fel de cărţi însă e împreunată cu multe şi mari spese 
şi jertfe, pe cari — la noi Românii — nici un autor 
de studii abstracte nu prea le poate aduce. De aceea 
vin a ruga pe On. Preoţi şi Confraţi să binevoească a se 
insinua la abonarea acestui op special şi de folos pentru 
fieştecare preot, ca orator bisericesc. Opul — condiţio
nat dela asigurarea sprijinului — va apărea în curând 
în format elegant, cu im conţinut bogat şi estins circa 
pe 300 pagini 8° mare. Preţul va fi 4 coroane; iar 
pentru cei ce-l vor abona înainte: numai 8 voroane, 

sumă însă va fi a se plăti ulterior adecă numai după 
apariţia cărţii şi respective după primirea opului abo
nat. Abonarea se face prin o declaraţiune subscrisului. 
Ghiroc, (comit. Timiş). Pr. D. Voniga. 

Societatea de lectură „loan Fopasu" a ti-
nerimei dela institutul teologic-pedagogic diecezan din 
Caransebeş, aranjază o Şedinţă publică, Joi Ia 2/15 
Februarie 1906. în sala mare a hotelului „Pomul 
verde". începutul la 8 ore sara.. Intrarea de per
soană 1 cor. 20 bani; de familie (3 membrii 3 cor.) 
Programul : 1. „Dorul înstrăinatului11 de Al. Flech-
tenmacher, exec. de corul societăţii. 2. „Filosqfta po
porului român11, disertaţiune de Constantin Bâlean cl. 
c. III . 3. „Nunta ţărănească", potpouri naţional de L. 
Wiest, exec. de orhestra societăţii. 4. „Hodja Murad 
Paşa11, de Vasile Alexandri, pred. de I. Toader cl. c. I . 
5. a ) „Frunză verde de sub punte", doină fixată şi : ar -
mon. de A. Sequens; b) „La fântână sub rozor". cân
tare pop armonizată de S. Bena. exec. de corul socie
tăţii. 6. „Baladă" solo de vioiină. cu acomp. la pian 
de C. Porumbescu, exec. de Cornel Jurca cl. c. III , 

7. Ţiganul în căruţă", dialog de E. Suciu, predat de 
George Secoşan ped. c. IV şi Pavel Magdescu cl. c. III . 
8. „Marşul Transilvanei" de I. Mureşan, exec. de or
hestra societăţii. — Dans. 

Petrecere cu dans. Societatea română de lec
tură din Caransebeş aranjază ia 11/24 Faur-o Petre
cere cu dans în localităţile otelului „Pomul verde". In
vitările servesc 1 drept bilet de întrare. Preşedintele co
mitetului aranjator este di Constantin Burdea, Cavaler 
al Ordului Francisc Iosif. 

Onoratele comune bisericeşti şi particularii, 
cari restează cu abonamentul la „FOAIA DIECE
ZANĂ" ori pentru alte lucruri cumpărate dela sta
bilimentul nostru diecezan, sunt rugaţi ca în inte
resul lor propriu să binevoească a-şi achita cât, 
mai curând datoria, pentru ca să nu fim si/iţi 
a încassâ dela dânşii pretensiunile noastre pe 
calea procesului, prin ceea-ce li s'ar cauza nu
mai spese fără trebuinţă. 

Totodată rugăm şi pe acei p. t. Domni, 
cărora li s'a triwis spre uinzare „Oalindaruf 
Românului'' pe anul 1906, ca să ne înapoieze 
imediat exemplarele neuindute. 

Administraţia 

Tipografiei şi Librăriei diecezane 



Concurse 
Pentru ocuparea postului de preot în parohia 

vacanta de cl. Il-a din comuna Obreja protopresbi-
teratul Caransebeşului se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Ernolumenţe: 

1. Salar stimai în bani gata 460 cor. Despre acest 
salar se dau informaţiuni la oficiul protopresbiţeral. 

2. Sesiunea parohială în complex de 71 jugere 
1443°n ce aduce un venit anual de 1000 cor: 

3. Alte venite accidentale 100 cor. 

4. Cu timpul cel mai apropiat preotul se va bu
cura şi de cortel natural corespunzător. 

Recurenţii cu cualificaţiune normală pentru pa
rohii de cl. Il-a sunt poftiţi a-şi trimite recursele lor 
P. On. oficiu protopresbiţeral în Caransebeş şi a se 
prezenta în biserica în v r e o Duminecă s'au sărbătoare 
cu prealabila încunoştinţare şi învoire a protopresbi-
terului concerninte. [10] 1—3 . 

Obreja în 27 Noemvrie 1905 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine Andreiu Ghidiu protepresbiter. 

Pe baza ordjnaţiunei Ven. Consistor diecezan, 
ddto §6''Decern vrie' Nr. ..4093-, B. ex 1905. se-escrie 
concurs pentru ocuparea postului de capelan la pa
rohia de cl. I I din Râcăşdia protopresbiteratul Bise-
ricii-Albe pe, lângă neputincioşul,preot-Ioa.n Luea — . 
cu termin de recurgere de 30 zile dela prima publi
care în „Foaia Diecezană11. 

Emolumentele sunt: 

a) i / 8 parte din scnsiunea parohială constatatoare 
din 28 jugere pământ arător. 

b) 1 / j parte din toate venitele uzuate; având ale-
gândul capelan a suporta şi toate sarcinile încopciate 
cu aceasta parohie asemenea 1 / 3 parte. 

Doritorii de a ocupă acest post au a-şi trimite 
recursele lor instruate conform regulamentului pentru 
parohii la adresa comitetului parohial din Râcăşdia 
prin Protopresbiterul tractual Filip Adam în Iam. 

Recurenţii au a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în sf. biserică din Râcăşdia spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi oratorie cu concesi
unea protopresbiterului, însă nici cum în ziua alegerii. 

Râcăşdia, din şedinţa com. parohial ţinută la 
22 Ianuarie 1906. [8] 1—3 

Pentru comitetul parohial: 

Emilian Novacoviciu m. p. 
învăţător şi prezidentul comitetului parohial. 

In conţelegere cu mine: Filip Adam rn. p. protopresbiter. 

Cu referinţă la ordinaţiunea Venerabilului Con-
sistoriu diecezan ddto 23 Noiemvrie 1905 N . 3746 Şc. 
pentru întregirea postului de învăţătoare din Maidan 
protopresbiteratul Oraviţei se escrie concurs cu termin 
de recurgere de 30 de zile dela poima publicare. 

Emolumentele sunt: 

1. Salar anual în bani gata 600 cor. 

2. Relut de cortel 50 cor. 

3. Pentru scripturistică 15 cor. 

4. Conferinţa şi adunarea generală 40 cor. 

5. Lemne pe sama şccalei 10 metri 

6. Lemne pe sama învăţătoarei 10 metri 

Aleasa învăţătoare este îndatorată a ţinea şcoala 
de repetiţie cu fetele şi a propune lucrul de mână. 

Pentru serviţiile prezentate în alte comune, co
muna bisericească nu acoardă nici un emolument. 

Doritoarele de a ocupă acest post sunt avizate 
ca supiicele de concurs adresata comitetului parohial 
să le subştearnă Prea Onoratului ofiiciu protopresbi
ţeral în Ora viţa. 

Maidau, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 14 Decemvrie 1905. 

Giurgi L iuba jun. [4] 2—3 Pavel Miclea 
preşedinte. notariu. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pe baza decizului Venerabilului Consistor diece
zan Nr. B ex 1905 ddto 30 Noemvrie 1905 se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de capelan, pe lângă 
parohul Simeon Nedici din comuna Socolariu, pro-
topresb. Bisericii Albe, care parohie este de clasa I-ă 
cu termin de 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest posf sunt 
parte din toate venitele parohiale s. a : 

1. Din cele două (2) sesiuni parohiale. 

2. Din suma de 560 cor. ce se solveşte titulo 
bir şi stola parohială. 

Concurenţii au a subşterne petiţiile instruite con. 
form Statului organic şi Regulamentului pentru parohii 
şi adresate com parohial dar trimise la adresa P. On 
D. Filip Apam Protopresbiter în Iam. 

în fine concurenţii sunt poftiţi a-se prezentă în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în s. Biserică spre a-şi arătă 
desteritatea în cântare, tipic şi oratorie, cu încuvin-
ţarea prealabila a Prea Onoratului Protoptesbiter trac
tual. 

Socolariu din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 22 Decemvrie 1905. 2 - 3 [7] 

Ioan Popoviciu Ilia Nenek 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu Oficiul protopresbiţeral. 



„COMUNA" institut de credit şi economii societate pe acţii în Căvăran. 

Convocare 
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii „Comuna" sunt invitaţi la -.. 

I I - a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea î.n- Câvărau la 1 Martie.1906 la 10 ore a. m. în localitatea institutului. 

O b i e c t e l e : 

1. Raportul direcţiunei şi prezentarea „Bilanţului" 
2. Raportul comitetului de supravighiere. 
3. Decidere asupra acestora de sub 1 şi 2 şi darea absolutorului. 
4. Propunerea direcţiunei pentru împărţirea profitului curat., 
5. Eventuale alte propuneri. 
6. Designarea a 2 membrii pentru verificarea protocolului. 
C ă v ă r a n , la 8 Februarie 1906. Direcţiunea, 

Activa Contul Bilanţ pro 1905 Pasiva 

„ după amortizare de t.0% . 
Interese de rescompt anticipate . . 

Cor. fii. Cor. fii. 

Capital soţial I-a emisiune . . . . 
Capital sofial II-a emisiune din 1 Nov. 
Fond de rezervă cu dotaţiunea anului 

va fi 3.000 cor 
Depuneri spre fructificare 

Deposite . . . . 

10°/ 0 după pere. Cap. la Dep. . . . 
Profit curat 

Cor. fii. Cor. fii. 

„ după amortizare de t.0% . 
Interese de rescompt anticipate . . 

376 
37 

40 
40 

1599 
82965 

339 
424 

55 
03 

Capital soţial I-a emisiune . . . . 
Capital sofial II-a emisiune din 1 Nov. 
Fond de rezervă cu dotaţiunea anului 

va fi 3.000 cor 
Depuneri spre fructificare 

Deposite . . . . 

10°/ 0 după pere. Cap. la Dep. . . . 
Profit curat 

12000 
18800 30800 

1501 
12168 
36531 

• 200 
1200 

350 
2576 

73 
28 

50 

07 

„ după amortizare de t.0% . 
Interese de rescompt anticipate . . 

376 
37 

40 
40 

1599 
82965 

339 
424 

55 
03 

Capital soţial I-a emisiune . . . . 
Capital sofial II-a emisiune din 1 Nov. 
Fond de rezervă cu dotaţiunea anului 

va fi 3.000 cor 
Depuneri spre fructificare 

Deposite . . . . 

10°/ 0 după pere. Cap. la Dep. . . . 
Profit curat 

305 
44 

40 
60 

30800 

1501 
12168 
36531 

• 200 
1200 

350 
2576 

73 
28 

50 

07 

„ după amortizare de t.0% . 
Interese de rescompt anticipate . . 

376 
37 

40 
40 

1599 
82965 

339 
424 

55 
03 

Capital soţial I-a emisiune . . . . 
Capital sofial II-a emisiune din 1 Nov. 
Fond de rezervă cu dotaţiunea anului 

va fi 3.000 cor 
Depuneri spre fructificare 

Deposite . . . . 

10°/ 0 după pere. Cap. la Dep. . . . 
Profit curat 

30800 

1501 
12168 
36531 

• 200 
1200 

350 
2576 

73 
28 

50 

07 

85327 58 85327 58 

Eşit Contul profit şi perderi întrat 

Interese de rescompt 
Interese de depuneri Capit. şi ridicare 
Spese de cancelarie : cărţi, tipărituri, 

lemne, lumină serviciu etc. . . 

Amortizare de 10°/ 0 din mobiliar . . 
Profit curat 

Cor. fii. •Cor. fii. 

Interese de escompt 
Proviziuni 

Cor. fii. Cor. fii. 

Interese de rescompt 
Interese de depuneri Capit. şi ridicare 
Spese de cancelarie : cărţi, tipărituri, 

lemne, lumină serviciu etc. . . 

Amortizare de 10°/ 0 din mobiliar . . 
Profit curat 

1715 
446 

291 
350 
460 

37 
2576 

23 
06 

98 

40 
07 

Interese de escompt 
Proviziuni 

5577 
299 

64 
10 

5876 74 5876 74 

C ă v ă r a n , la 31 Decemvrie 1905. 

D i r e c ţ i u n e a : 

Eftimie Lăpăduş Vichente Ţăranu Nicolae Neagoe 
pentru comt. _ F e n t r u c a s s ă _ 

Nicolae Ţăranu Oeorge Francescu 

Confrotându-se bilanţul cu cărţile principale şi auxiliare asemenea controlând şi administrarea în 
decursul anului, am aflat toate în ordine. 

Damaschin Daicovici David riurgoi Trifon Laţa 


